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Мер ка ван неМер ка ван не  

ВА РО ТЫ МІ РУ 
І БЯС ПЕ КІ

Па гар шэн не ра сій ска-аме рыканскіх 
ад но сін не паў плы вае 

на су пра цоў ніц тва Бе ла ру сі і ЗША
Та кое мер ка ван не 
вы ка заў га на ро вы 
кон сул Рэс пуб лі кі 
Бе ла русь 
у аме ры кан скім шта це 
Фла ры да, па лі то лаг 
і пісь мен нік Майкл 
МАР ГУ ЛІС. На га да ем, 
што ня даў на Ра сія 
ўвя ла контр санк цыі 
ў ад но сі нах да ЗША, 
па зба віў шы 
аме ры кан цаў 
па соль скай да чы 

і ска ра ціў шы част ку дып ла ма таў, а Дональд Трамп 
падпісаў закон аб санкцыях супраць Расіі.

— У мя не па ра дак саль нае па чуц цё, што не па ра зу мен ні 
па між Ра сі яй і ЗША кан ча юц ца. Трамп не мо жа ска заць пра 
Ра сію, як ска заў ка лісь ці прэ зі дэнт Рэй ган пра СССР, што 
гэ та «ім пе рыя зла», бо ця пер гэ та не ад па вя дае рэ аль нас-
ці, — лі чыць Майкл Мар гу ліс. — Та му, ка лі пунк ты кі пен ня 
ўжо да сяг ну лі кра ёў па лі тыч най каст ру лі ін та рэ саў, я ду маю, 
што пач нец ца но вы ві ток пры мі ра льных ад но сін па між ЗША 
і Ра сі яй. І ў су вя зі з гэ тым Бе ла русь уз дых не валь ней. Бо 
для Бе ла ру сі, якая шу кае вы гад ных дзе ла вых і па лі тыч ных 
кан так таў з усі мі кра і на мі, най больш спры яль ная аб ста ноў-
ка — гэ та мір і спа кой.

На спе цы яль най прэс-кан фе рэн цыі, пры све ча най перс-
пек ты вам раз віц ця ад но сін Бе ла ру сі і ЗША ў су вя зі з ра бо тай 
но вай Ад мі ніст ра цыі прэ зі дэн та Злу ча ных Шта таў Аме ры кі, 
Майкл Мар гу ліс вы ка заў дум ку, што бе ла рус ка-аме ры кан скія 
ад но сі ны па леп шац ца ме на ві та дзя ку ю чы пры хо ду До наль да 
Трам па. «У яго мыс лен не не па лі ты ка, які пры вык усё пры кры-
ваць пры го жы мі сло ва мі аб роў на сці, люб ві і спра вяд лі вас ці. 
Ён — ча ла век-прак тык. У яго мен таль насць біз нес ме на, якая 
мно гім не па да ба ец ца. Ад нак я гэ та му ра ды, па коль кі ён прак-
тыч на гля дзіць на рэ чы», — ска заў пісь мен нік.

Ця пер раз гля да ец ца пы тан не аб пры зна чэн ні аме ры кан-
ска га па сла ў Бе ла русь, на га даў Майкл Мар гу ліс. «Акра мя 
та го, аб мяр коў ва ец ца рэз кае па ве лі чэн не коль кас ці лю дзей 
у па соль стве ЗША ў ва шай кра і не, — да даў га на ро вы кон-
сул. — У су вя зі з тым, што Ад мі ніст ра цыя прэ зі дэн та ця пер 
но вая, гэ та пы тан не ад на знач на бу дзе вы ра ша на. Лі чу, што 
гэ та ня пра віль на, што бе ла рус кія гра ма дзя не для ад крыц ця 
ві зы па він ны ехаць у Маск ву, Кі еў ці ін шыя га ра ды».

Па сло вах га на ро ва га кон су ла, су пра цоў ніц тва Бе ла ру сі і 
Злу ча ных Шта таў Аме ры кі па трэб на не толь кі бе ла рус ка му 
бо ку, але і аме ры кан цам. Ме на ві та Бе ла русь мо жа стаць 
для ЗША вер ным па плеч ні кам, які га то вы вы кон ваць свае 
аба вя за цель ствы, упэў не ны па лі то лаг. «Ва ша кра і на і ця пер 
мно гі мі сва і мі пра ек та мі па каз вае ад да насць да га во рам і 
кант рак там», — да даў га на ро вы кон сул.

Як сён ня вы гля дае Бе ла русь у ва чах аме ры кан скіх гра-
ма дзян? На дум ку Май кла Мар гу лі са, у апош ні час сі ту а цыя 
змя ні ла ся ў су вя зі з вы ха дам ча со пі са «US-Bеlаrus Оbsеrvеr», 
да вы дан ня яко га ён мае пра мое да чы нен не. «Ра ней у Кан-
грэ се мне за да ва лі та кія пы тан ні: Майкл, а дзе Бе ла русь? 
На тэ ры то рыі Поль шчы ці Ра сіі? — ус па мі нае га на ро вы кон-
сул. — Ця пер пра та кое ўжо не пы та юць. Гэ ты ча со піс рас-
каз вае пра жыц цё ў кра і не, па каз вае Бе ла русь як цу доў ную 
кра і ну з доб ры мі людзь мі, якія шмат пе ра жы лі, але, тым не 
менш, жа да юць мі ру і даб ра ін шым лю дзям».

У апош ні час Бе ла русь усё час цей на зы ва юць до на рам 
ста біль нас ці па між Ус хо дам і За ха дам, па між Еў ро пай і Ра сі-
яй, ад нак Майкл Мар гу ліс па куль не га то вы так на зваць Бе ла-
русь у да чы нен ні да Злу ча ных Шта таў Аме ры кі. Па вод ле яго 
слоў, аме ры кан ская мен таль насць сур' ёз на ад роз ні ва ец ца ад 
еў ра пей скай, а еў ра пей цам Бе ла русь усё ж блі жэй шая — і ў 
геа гра фіч ным пла не ў тым лі ку.

— Я на зваў бы Бе ла русь ва ро та мі па між Ус хо дам і За ха-
дам і лі чу, што ў геа па лі тыч ным сэн се Бе ла русь вель мі важ-
ная не толь кі для Еў ро пы, але і для ЗША, — ска заў га на ро вы 
кон сул. — Усё ў жыц ці па зна ец ца ў па раў на нні: ка лі на тэ ры-
то рыі су сед ніх для Бе ла ру сі дзяр жаў ад бы ва юц ца кры ва выя 
су тык нен ні, то рап там па-асаб лі ва му ацэнь ва еш мір у кра і не. 
Ня даў на ехаў па Мін ску і ба чу: ідзе ма ла ды баць ка, тры мае 
на ру ках ма лень кую дзяў чын ку, а яна гла дзіць яго ва ла сы. 
Та кія цу доў ныя і прос тыя рэ чы вель мі лёг ка стра ціць. Мір 
ства ра ец ца вель мі доў га, а руй ну ец ца ім гнен на.

Майкл Мар гу ліс з'яў ля ец ца кі раў ні ком фон ду «Ду хоў ная 
дып ла ма тыя», які спра буе спы ніць роз ныя су свет ныя кан флік ты 
мір ны мі спо са ба мі, а ме на ві та — праз ду хоў ныя каш тоў нас ці. 
У апош ні час па лі то лаг час та бы вае ў Да не цку з мі сі яй свай го 
фон ду. «Па вер це, ка лі ты тры ма еш на ру ках хлоп чы ка-ін ва лі-
да, які стра ціў ка неч насць праз вы бух, то ўсе твае праб ле мы 
ады хо дзяць на дру гі план», — ска заў Майкл Мар гу ліс.

На дум ку па лі то ла га, Мін скія па гад нен ні вы кон ва юц ца вель-
мі цяж ка — усі мі ба ка мі, уцяг ну ты мі ў кан флікт. Фонд «Ду хоў-
ная дып ла ма тыя» пры кла дае раз на стай ныя на ма ган ні, каб 
да моў ле нас ці не за ста ва лі ся пус той фор май, а пра цяг ва лі пра-
ца ваць. Згод на з пра гно зам Май кла Мар гу лі са, гэ ты кан флікт 
не бу дзе вы ра ша ны без умя шан ня Злу ча ных Шта таў Аме ры кі. 
Ідэа льны сцэ на рый раз віц ця па дзей га на ро вы кон сул ба чыць 
та кім: прэ зі дэн ты Ра сіі, ЗША, Укра і ны і Бе ла ру сі збя руц ца і 
вы ра шаць гэ тае над звы чай цяж кае пы тан не.

Ула дзі слаў ЛУ КА ШЭ ВІЧ. lukashevich@zvіazda.by



Фота Анатоля КЛЕШЧУКА.

Смач ны ка ва лак
Ма ро ка зна хо дзіц ца зу сім не па да лёк 

ад Ста ро га Све ту — Гіб рал тар скі пра ліў 
ад дзя ляе гэ тую аф ры кан скую кра і ну ад 
Еў ро пы ўся го на 16 кі ла мет раў. Ка жуць, 
што сто я чы на ўзбя рэж жы ка ра леў ства, 
мож на на зі раць за ру хам ма шын у Іс па ніі. 
А два іс пан скія анк ла вы — Се у та і Ме-
лілья — раз мяс ці лі ся на тэ ры то рыі са мо га 
ка ра леў ства. Ма ро ка — ад на з най ста-
ра жыт ней шых дзяр жаў «чор на га кан ты-
нен та». Ме на ві та тут, у ра ё не Ка саб лан кі, 
вы яў ле ны пер шыя сля ды зна хо джан ня 
ча ла ве ка ў Паў ноч най Аф ры цы.

Гэ тыя мяс ці ны на са мрэч стра тэ гіч ныя, 
та му спрад век пры цяг ва лі за ва ёў ні каў. 
На між зем на мор скім уз бя рэж жы Ма ро ка 
за сна ва лі свае ганд лё выя ка ло ніі спа-
чат ку фі ні кій цы, за тым тут ата ба ры лі ся 
кар фа ге ня не. З ІІ ста год дзя да н. э., пас-
ля за ва я ван ня Кар фа ге на рым ля на мі, 
па ча ло ся рым скае ва ла дар ства ў Паў-
ноч най Аф ры цы. У 429 го дзе тэ ры то рыю 
су час на га Ма ро ка (рым скую пра він цыю 
Маў ры та нія Тын гі та на) за ха пі лі ван да лы, 
але праз сто га доў яе вяр ну лі ў склад 
ім пе рыі ві зан тый цы. У 682 го дзе па ча-
ло ся араб скае за ва я ван не Паў ноч най 
Аф ры кі. Пер шую араб скую дзяр жа ву на 
тэ ры то рыі Ма ро ка за сна ваў у 784 го дзе 
ўця кач з Ара віі імам Ід рыс ібн Аб да лах. 
Най боль ша га роск ві ту яна да сяг ну ла 
пры ды нас ты ях Аль ма ра ві даў і Аль ма-
ха даў у ХІ—ХІІ ста год дзях. 

У ХVІІ—ХІХ ста год дзях гэ тая тэ ры то-
рыя лі чы ла ся пі рац кай дзяр жа вай, па-
коль кі ў мно гіх га ра дах фак тыч ная ўла да 
зна хо дзі ла ся ў ру ках кар са раў. Ад нак гэ та 
не пе ра шка джа ла ажыц цяў ляць дып ла-
ма тыч ныя функ цыі, у 1777 го дзе Ма ро-
ка ака за ла ся пер шай дзяр жа вай у све-
це, якая пры зна ла не за леж насць ЗША. 
У 1859—1860 га дах Іс па нія за ня ла част ку 
зем ляў сул та на та. У кан цы ХІХ ста год дзя 
Ма ро ка ста ла аб' ек там са пер ніц тва Іс па ніі, 
Фран цыі, Анг ліі, а ў ХХ ста год дзі — так са-
ма і Гер ма ніі. У вы ні ку ма ра кан скіх кры зі-
саў 1906—1911 га доў Фран цыя зда бы ла 
боль шую част ку гэ тай тэ ры то рыі.

Пас ля трох га до ва га пе ры я ду ма са вых 
вы ступ лен няў, якія ў шэ ра гу мяс цо вас-
цяў кра і ны пе рай шлі ў ан ты фран цуз-
скае паў стан не, і па лі тыч на га кры зі су, 
вы клі ка на га спро ба мі зме ны ка ра ля, у 
са ка ві ку 1956 го да Фран цыя пры зна ла 
не за леж насць Ма ро ка, а ў кра са ві ку не-
за леж насць атры ма ла і Іс пан скае Ма ро-
ка, хоць не каль кі га ра доў за ста ло ся за 
іс пан ца мі. Ця пер гэ тая кра і на (да рэ чы, 
трэ цяя ў све це па коль кас ці на сель ніц тва 
араб ска моў ная дзяр жа ва пас ля Егіп та і 
Су да на) лі чыц ца тра ды цый ным са юз ні-
кам ЗША і Фран цыі ў мак ра рэ гі ё не.

Па сля дах меч-ры бы
У 2011-м по лы мя рэ ва лю цыі, за га-

рэў шы ся ў Ту ні се, хут ка пе ра кі ну ла ся на 
су сед нія кра і ны. Ад нак Ма ро ка, у ад роз-
нен не ад, на прык лад, Егіп та, «араб скую 
вяс ну» пе ра жы ло ад нос на спа кой на, па-
коль кі ка роль Ма ха мед VІ пра явіў ся бе 
кі раў ні ком больш муд рым, чым ін шыя 
лі да ры рэ гі ё на, за ўва жае lеntа.ru. Ад ра-
зу пас ля па чат ку ма са вых хва ля ван няў 
ма нарх вы сту піў з ад мыс ло вым зва ро-
там да пад да ных. Ён па абя цаў пра цяг-
нуць струк тур ныя рэ фор мы, па ча тыя 
яго баць кам Ха са нам ІІ, пад крэс ліў шы, 
што га лоў ная мэ та яго праў лен ня — за-
бяс пе чыць год нае жыц цё ўсім ма ра кан-
цам, асаб лі ва ма ла ма ём ным. Сло вы 
бы лі тут жа пад ма ца ва ныя спра ва мі: на 
пра дук то выя да та цыі на кі ра ва лі больш 
за 20 міль яр даў до ла раў, што да зво лі ла 
ўтры маць цэ ны на асноў ныя пра дук ты 
хар ча ван ня — ма ла ко, хлеб, алей і цу-
кар. Акра мя та го, ула ды пай шлі на па-
вы шэн не за роб каў дзярж слу жа чым — 

га лоў ным чы нам дроб ным чы ноў ні кам, 
мно гія з якіх бы лі ак тыў ны мі ўдзель ні ка мі 
пра тэс таў. У вы ні ку коль касць не за да во-
ле ных моц на ска ра ці ла ся.

Не ўза ба ве ка роль аб вяс ціў і аб па лі-
тыч ных пе ра ўтва рэн нях. Ле там та го ж го-
да ў кра і не быў пра ве дзе ны рэ фе рэн дум 
аб уня сен ні змя нен няў у кан сты ту цыю. 
Па праў кі ў асноў ны за кон кра і ны пад тры-
ма лі прак тыч на ўсе ма ра кан цы. У пры-
ват нас ці, з тых ча соў прэм' ер-мі ністр 
вы лу ча ец ца пар ты яй, якая пе ра маг ла 
на пар ла менц кіх вы ба рах. Прэм' ер атры-
маў пра ва рас пус каць пар ла мент і пры-
зна чаць мі ніст раў. Але ма нарх за стаў ся 

га лоў на ка ман ду ю чым уз бро е ны мі сі ла-
мі, а так са ма быў афі цый на аб ве шча ны 
«вы шэй шым рэ лі гій ным аў та ры тэ там» 
кра і ны. Акра мя та го, ка роль за ха ваў за 
са бой кант роль над спец служ ба мі і пра-
ва пры зна чаць кі раў ні коў рэ гі ё наў.

Уво гу ле, на пал у ма ра кан скім гра-
мад стве ўда ло ся па га сіць, але, як вы-
свет лі ла ся, толь кі на час. Рэ фор мы ака-
за лі ся чыс та кас ме тыч ны мі. Гро шай у 
каз не на хар чо выя да та цыі і па вы шэн не 
за роб каў чы ноў ні каў не ха па ла, а па-
крыць дэ фі цыт з ін шых кры ніц не ўда-
ва ла ся. Уся ўла да па-ра ней ша му бы ла 
за ся ро джа на ў ру ках ка ра ля, які кант ра-
ля ваў рэ гі ё ны пры да па мо зе ла яль ных 
па лі тыч ных пар тый. Мно гія пад да ныя 
ад чу лі ся бе пад ма ну ты мі. Асаб лі вае на-
пру жан не ўзнік ла ў дэ прэ сіў ным паў-
ноч ным рэ гі ё не Ма ро ка Аль-Ха сей ме. 
Но вую хва лю пра тэс таў за пус ці ла тра-
гіч ная смерць ганд ля ра ры бай Мух ры на 
Фік ры 28 каст рыч ні ка мі ну ла га го да. Па-
лі цэй скія кан фіс ка ва лі яго та вар (гэ та 
бы ла меч-ры ба, лоў ля якой у той пе ры-
яд бы ла за ба ро не на) і вы кі ну лі рыбу ў 
кан тэй нер смец ця во за. Гас па дар у ад чаі 
кі нуў ся ра та ваць сваё да бро, за лез у 
ку заў і быў раз ду ша ны ме ха ніз мам, які 
пра са ваў ад хо ды. Адзін з ві да воч цаў 
зняў гэ та на ма біль ны тэ ле фон і вы клаў 
ві дэа ў ін тэр нэт. Гра мад ска му абу рэн ню 
не бы ло мя жы. На па ха ван не ганд ля-
ра прый шлі ты ся чы ча ла век. Уве ча ры 
ў Аль-Ха сей ме і шэ ра гу ін шых га ра доў, 
уклю ча ю чы ста лі цу кра і ны Ра бат, ад бы-
лі ся ма са выя мі тын гі пра тэс ту.

Усё мо гуць ка ра лі?
З та го ча су Ма ро ка рэ гу ляр на ска ла-

на юць ма ні фес та цыі. Гра ма дзя не па тра-
бу юць ад ула даў са цы яль на-эка на міч ных 
рэ фор маў, ак ты ві за цыі ба раць бы з ка-
руп цы яй. Цэнт рам пра тэст най ак тыў нас-
ці ста ла гіс та рыч ная мяс цо васць Рыф 
(пра він цыя Аль-Ха сей ма) на поў на чы ка-
ра леў ства. Ула ды з апа зы цы я не ра мі не 
цы ры мо няц ца. Адзін з мі тын гаў і ўво гу ле 
скон чыў ся па бо і шчам — 72 па лі цэй скія і 
11 дэ ман стран таў атры ма лі ра нен ні. Та-
ко га на па лу кра і на не ба чы ла з 2011-га, 
ка лі ў Паў ноч най Аф ры цы бу ша ва ла 
«араб ская вяс на». 

Ад но сі ны па між цэнт раль ны мі ўла да-
мі кра і ны і на сель ніц твам Ры фа заў сё ды 
бы лі скла да ны мі. Мяс цо выя жы ха ры лі-
чаць ся бе ка лі і не асоб най на род нас цю, 
то ней кай ед нас цю, «ры фан ца мі». Яны 
ва я ва лі су праць іс пан скіх ка ла ні за та раў 
у па чат ку ХХ ста год дзя, пра во дзі лі ак цыі 
пра тэс ту су праць ула даў у 1950-я і 1980-я, 
вы хад цы з Ры фа бы лі га лоў ны мі ак ты-
віс та мі ў хва ля ван нях 2011 го да. Пад час 
ця пе раш ніх па дзей раз роз не ныя гру пы 
пра тэс ту ю чых аб' яд на лі ся ў ар га ні за цыю 
Hіrаk («Рух»), а ўзна ча ліў яе На сэр Зеф-
за фі, чые прод кі і сва я кі так са ма бы лі 
за ўваж ны мі гра мад скі мі ак ты віс та мі.

Як ён за явіў, Hіrаk у Ры фе вы каз вае 
пра тэст уся го ма ра кан ска га на ро да су-
праць зня ва гі, мар гі на лі за цыі і га ле чы. 
Да ста ло ся ад апа зі цы я не ра і ка ра лю. 
«Ма нарх не свя ты. Мы па ва жа ем яго, 
але мо жам і аба вя за ныя кры ты ка ваць 
яго», — ска заў лі дар пра тэст на га ру ху. 
29 мая Зеф за фі быў за тры ма ны па лі цэй-
скі мі пас ля та го, як ува рваў ся ў мя чэць 
пад час пят ніч най ма літ вы і пе ра пы ніў 

пра мо ву іма ма, які за клі каў да су пра-
цоў ніц тва з ура дам і ка ра лём. Яму бы-
лі прад' яў ле ны аб ві на вач ван ні ў спро бе 
пе ра шко дзіць пра вя дзен ню рэ лі гій на га 
аб ра ду, а так са ма ў пад ры ве дзяр жаў най 
бяс пе кі і дзярж здра дзе. Ра зам з Зеф за-
фі пад вар ту бы лі ўзя ты не каль кі дзя сят-
каў ак ты віс таў. Тыя апа зі цы я не ры, што 
за ста лі ся на во лі, тут жа за клі ка лі пры-
хіль ні каў зноў вый сці на ву лі цы. У Ры фе 
і ін шых рэ гі ё нах прай шлі ма са выя ма ні-
фес та цыі з па тра ба ван ня мі вы зва ліць 
Зеф за фі і ін шых па лі тыч ных вяз няў.

Ста но ві шча на па лі лі ся да та кой сту-
пе ні, што Аль-Ха сей ма бы ла бла кі ра ва на 
сі ла мі пра ва па рад ку, су тыч кі з ак ты віс-
та мі і мі тын гоў ца мі ад бы ва лі ся прак тыч-
на што дня, і су праць ста ян не па гра жа ла 
пе ра рас ці ў сур' ёз ныя су тык нен ні. Ад нак 
у па чат ку лі пе ня ста ла вя до ма, што ўла-
ды вы ра шы лі вы вес ці з го ра да боль шую 
част ку па лі цэй скіх, як ад зна ча ла ся ў афі-
цый ным па ве дам лен ні, для «за бес пя чэн-
ня пра ва пад да ных на сва бод нае вы каз-
ван не мер ка ван ня і за бес пя чэн не ін шых 
сва бо даў». Па чут ках, так рас па ра дзіў ся 
аса біс та Ма ха мед VІ, які да гэ туль пуб ліч-
на не ўмеш ваў ся. Жарс ці тро хі ўляг лі ся, 
хоць асоб ныя ма ні фес та цыі і вы ступ лен-
ні пра цяг ва лі ся.

Ня гле дзя чы на вост ры ха рак тар ба-
раць бы, апа зі цыя і Hіrаk ні ра зу не вы сту-
пі лі ад кры та су праць ка ра ля. Ня гле дзя чы 
на кры зіс, ма нарх за хоў вае аў та ры тэт у 
Ры фе, жы ха ры яко га да ма га юц ца, каб ён 
не па срэд на ўмя шаў ся ў сі ту а цыю, а не 
дзей ні чаў праз мі ніст раў і ін шых чы ноў ні-
каў. Гэ та зна чыць вы сту піў у ро лі суд дзі. 

30 лі пе ня ў Ма ро ка ад зна ча ла ся ад но 
з га лоў ных дзяр жаў ных свят — Дзень 
тро на, якое за сна ва на ў 1999 го дзе ў го-
нар ус туп лен ня на пра стол ця пе раш ня га 
ма нар ха. Па тра ды цыі кі раў нік дзяр жа вы 
звяр та ец ца да пад да ных са што га до вым 
па слан нем. Мно гія спа дзя ва лі ся, што ка-
роль пра явіць па блаж лі вас цю і па мі луе 
асу джа ных ак ты віс таў. Што, да рэ чы, і 
ад бы ло ся. І Ма ро ка, зда ец ца, урэш це 
ады хо дзіць ад не бяс печ най мя жы. Ві да-
воч на, што но ва га віт ка су праць ста ян ня 
не хо ча ні хто.

За хар БУ РАК. burаk@zvіаzdа.bу



НА ВЕР ША ЛІ НЕ НА ВЕР ША ЛІ НЕ 
АФ РЫ КІАФ РЫ КІ Ча му лі ха ма ніць 

ка ра леў ства Ма ро ка?
Ка роль Ма ро ка Му ха мед VІ па мі ла ваў амаль 1200 ча ла век, зме шча ных 
пад арышт за ўдзел у пра тэс тах на поў на чы кра і ны. Пад час вы ступ лен няў 
у гэ тай аф ры кан скай кра і не ка ля 80 па лі цэй скіх атры ма лі ра нен ні. 
Як ад зна ча ец ца ў за яве мі ніс тэр ства юс ты цыі, част ка па мі ла ва ных 
удзель ні ча ла ў дэ ман стра цы ях у пар то вым го ра дзе Эль-Ха сей ма 
і яго акру гах. Пра ба чэн не ка ра ля атры ма лі тыя, «хто не здзяйс няў 
зла чын стваў і не быў за мя ша ны ў сур' ёз ных ін цы дэн тах». 
Ча му лі ха ма ніць ка ра леў ства, якое да гэ туль бы ло сім ва лам ста біль нас ці 
на «чор ным кан ты нен це»?
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